山东省第二人民医院消化内一科

超级微创引领消化疾病诊疗变革

医疗技术的更新,为患者健康状况的改善带来无限可能。在消化疾病的诊疗领域,随着新型电子内镜的迭代,疾病诊疗的各种微创技术的发展日新月异。

山东省第二人民医院 消化内一科始终紧跟国际、 国内消化内镜诊疗领理域念、 沿动态,将先进的新理念、 新技术融入日常诊疗实践, 致力于为消化系统疾病患 者提供更精准、高效、微创 的医疗服务。

记者 秦聪聪 通讯员 郭玉环 济南报道

"超级微创"引领 消化内镜覆盖诊断治疗全程

在发病率排名前10位的恶性肿瘤中,消化系统肿瘤就占据了四席。消化内镜技术的应用,颠覆了消化道肿瘤筛查的传统格局,让更多的消化道早癌有机会被发现。

山东省第二人民医院消化 疾病中心副主任、消化内一科主 任、消化内镜中心主任魏志介 绍,对标专业国际前沿,山东省 第二人民医院在省内较早开展 消化道早期的筛查诊疗工作。遵 循"规范化、制度化、同质化"的 发展方向,目前医院消化道早期



肿瘤的早诊率已经连续5年超过 60%,远超国内平均水平。

当然,内镜技术不仅仅是一种检查工具。基于"超级微创"理念的各种内镜下的微创技术,不仅可以及早发现早期病变,更对监过"精准治疗"保留患者的提高,最大限度减少对患者的损害。科室建制的生活质量。科室建和的境别将"消化道肿瘤内镜超级微创治疗"作为科室发展的重点,团队成员近年来累计完成2000余例消化道早癌的内镜黏膜下剥离术(ESD)。一些省内其他地市发现的复杂黏膜下肿瘤、复发及既往手术瘢痕上复发的早期癌患也都在这里得到了规范化治疗。

内镜下黏膜切除术、内镜黏膜下剥离术、经内镜逆行胰胆管造影术、超声内镜检查及介入诊疗技术、消化道出血内镜下止

血、良恶性消化道狭窄内镜容内镜密性消化道狭窄内镜容整值人……如今,科疗室型处实现了消化内镜四级珍统东的全覆盖,一些疾病传统下散治疗逐渐和造疗逐渐,一些疾病传统下微改不能,这种革命性的。这种革命性的还是生的人。如今,他们已不再是转型的一个,他们已统为科沙疗范畴,而是转型创造。如今,他们已统为科逻、工程,为,他们已统为,他们已统为,他们已统为,他们已统为,他们已统为,他们已统为,他们已统为,他们已统为,他们已统为,他们已统为,他们已统为,他们已经发现。

为让更优质的内镜诊疗服务患者,科室又细分出7个亚专业方向,让每个亚专业的医生铆定一个亚方向的热点、难点、痛点,往精深发展,"小口深挖",真正实现"科有特色、人有专长"。

同时,将人文关怀融入医疗服务,让就诊患者感受到科室的温度,感受在省二院就医的温暖。 慕名而来的患者越来越多,科室 诊疗量以30%的速度在增长。

聚焦专业前沿 开启消化疾病诊疗新视野

聚焦疾病谱的动态变化,紧 密贴合临床诊疗需求,科室紧跟 专业前沿,积极探索更多内镜下 的消化道疾病诊疗方案。

魏志介绍,早期食管癌合并 斑状食管的治疗一直是国际难 题。此类病症病变呈现弥散状且 边界模糊,治疗后极易复发,出 现同时或异时多原发癌。此前临 床领域对此缺乏理想的解决方 案。在此困境下,科室积极引进 内镜射频消融技术,为此类疾病 提供了一种可靠的治疗途径。

同样关于食管癌的治疗,环 周型食管早癌术后难治性狭窄 问题一直是横亘在众多医生面 前的一道难关。科室创新性地提 出了"环周切除+临时支架植人+ 口服激素"的综合性治疗方案, 降低了术后食管狭窄的发生率, 为环周型食管早癌的治疗开辟 了一条新的路径。

疑难复杂病例诊疗走在前, 常见疾病的治疗走向"优"。

阑尾炎主要治疗手段为抗 生素治疗、阑尾切除治疗,科室 积极引进经内镜逆行性阑尾炎治疗术。借助内镜这一工具,内镜将器械送进阑尾开口进行阑尾腔内的粪石清理、脓液引流、阑尾腔冲洗等,无需对阑尾进行切除,能够最大程度地保留阑尾的生理功能,避免了因阑尾切除引发的一系列潜在风险。

面对临床中胃肠动力障碍性疾病发病率增加的现状,科室开展了一系列相关的诊断与探索工作,借助先进的消化道动动相关检测技术,精准锁定病症根源,明确诊断病情,继而通过药物治疗或微创手术等方式有的放矢地解决问题,为这一类不为放矢地解决问题,为这一类不少度的希望曙光。

同时,作为山东省医学会消化内镜学分会副主委单位、山东省医学会消化病学分会副主委单位、山东省医师协会消化内镜 医师分会副主委单位等,在自身追求卓越的同时,科室通过技术输出、人才培养、经验分享等水 输出、人才培养、经验大医疗水平的同质化发展,让先进技术惠及基层广大患者。

展望未来,魏志表示,科室将继续秉持创新与探索精神,在超级微创领域持续深耕,不断拓展消化疾病诊疗的边界,力求在更多疑难病症的攻克上取得突破性进展,为构建消化系统疾病防治的坚固堡垒而不懈努力。

12月26日下午,山 东大学第二医院北院区 正式对外启用,面向社 会提供诊疗服务。

记者 秦聪聪 济南报道

山东大学第二医院北 院区将采取渐次开诊模 式,启用首期开设综合诊 区、五官诊区、妇产诊区、 儿科诊区、特检科室等,涵 盖42个学科。综合诊区按 照人体器官部位相近原 则,设置骨科运动区域、 心胸区域、神经区域、泌 尿区域、腹部区域、两腺 内分泌区域、整形美容区 域七大片区,同时还有儿 外科、血管外科、肿瘤防 治中心、风湿免疫科、血 液内科等。五官诊区涵盖 口腔医学中心、眼科、耳 鼻咽喉头颈外科。妇产诊 区涵盖妇科、产科。特检 科室涵盖检验医学中心、 医学影像中心超声科、心 血管特检科、医学影像中 心放射科、药剂科、输血 科、病理科、消化内镜等。



质医疗服务

在专家安排方面,北 院区与中心院区学科、医 生一体化管理,中心院区 知名专家、学科带头人、科 室主任带头坐诊,为患者 提供同质化、优质化诊疗 服务。在多院区一体化管 理模式基础上,中心院区 所有科室在北院区同步开 设、所有专家在北院区轮流 坐诊,全面实现就诊服务分 时段预约、复诊预约、知名 专家预约,有序开放以重要 系统、重点器官、重大疾病 为核心的特色专病专科中 心,创新远程诊疗多学科会 诊模式,确保为广大患者提 供优质连续的健康保障服 务。目前,北院区启用后的 首周专家排班表已经面向 社会公布并开放预约,关注 "山东大学第二医院"微信 公众号,在"就诊服务-预约 挂号"系统中选择"山东大 学第二医院(北院区)",即 可预约就诊类型、就诊科 室、就诊医生和就诊时间, 欢迎广大市民朋友结合需 求选择就诊

在就医保障方面,北 院区将以人为本的"第五

代医院"理念融入规划设 计和建设使用全过程,坚 持以患者为中心,打造有 温度的人性化便捷就医流 程。在交通流线上,北院区 地下停车场将门诊中心、 综合医疗区和病房等不同 诊疗区串联,来院就诊人 员可开车到达最近诊疗区 入口,乘坐电梯直达诊疗 区域,让就医问诊少跑腿; 在服务流程上,北院区支持 患者持电子健康卡全流程 就诊,大力推进诊间结算、 床旁结算等服务模式,将 "窗口服务"前移至"诊区、 病区服务",让就医问诊少 等待;在支持保障上,北院 区坚持"患"位思考,配备 高水平医护人员、高标准 诊区病房、世界先进医疗 设备,营造温馨舒适安全 和谐的诊疗环境,让就医 问诊少费心

以北院区启用为新起点,山东大学第二医院将持续探索流程更科学、模 持续探索流程更科学、模 式更连续、服务更高效、环 境更舒适、态度更体贴的 医疗服务模式,不断增强 人民群众就医获得感、幸 福感、安全感。

山东加强药品零售企业分级分类管理

规范药品经营行为

山东药监在线

记者 秦聪聪 通讯员 赵洪涛济南报道

近日,山东省药监局印发新版《山东省药品零售企业分级分类管理办法》(以下简称《办法》),进一步加强山东省药品零售企业监督管理,落实企业主体责任,深入推进分级分类管理,规范药品零售企业经营行为,保障公众用药安全。《办法》自2025年1月1日起施行。

《办法》共6章37条,主要对分级分类、机构人员、设施设备、管理制度等方面做出规定。

《办法》指出,根据企业设 置条件与药品经营类别、经营 范围、经营规模的适应程度,核 定的经营范围从小到大分为一 类、二类和三类,相对应的企业 分别简称为一类店、二类店和 三类店,并分别明确了机构人 员和设施设备条件。在经营分 类的基础上,根据监督检查、抽 样检验、行政处罚等情况,将每 类药品零售企业分为A、B、C、D 四个风险等级,并实行动态调 整。监管部门根据监督检查结 果,对零售企业进行不同频次 的监督检查,并采取差异化的 监管措施。

《办法》强调企业主要负责

人,质量管理人员,处方审核人员,药学服务人员等关键岗位人员对保障药品质量安全起到的重要作用,明确了关键岗位人员应在职在岗,其岗位职责不得由其他岗位人员代为履行,细化了远程审方平台执业药师管理理求,执业药师临时不在岗且没有使用远程审方平台审核处方时,应在处方药销售区域显著位置公示,停止销售处方药并记录原因,记录应存档备查。

在规范药品零售企业质量管理方面,《办法》明确企业应制定具有保证所经营药品质量的管理制度和操作规程,应建立真实、完整、准确、有效、可追溯的质量管理记录。使用自助售药机销售乙类非处方药,应当符合经营场所药品陈列、拆零、计算机系统、票据等质量管理活动的相关要求。

自助售药机作为新的药品 销售模式,为群众购买药品提供 便利和智能化体验。《办法》制范 自助售药机管理要求,防范 自助售药机经营许可、管 自助售药机经营许可、管 的,计算机信息化系统和设 等有关要求,应配备查和设 等有关要求,应配备查和维力 建立覆盖自助售药机的日常检查的 建立覆盖自助售药机的自溯。 是立覆盖自助售药机允许特殊有 时规定自助售药机允许特殊非 大有关的。 是有关的,不得销售甲类非处 方药和处方药。

山东大学第一医院北院区正式启用